

REFLECȚII DESPRE UNIRE

S-a scris mult despre Unire, ca fenomen social-politic extrem de complex, și se va scrie mereu, fiindcă de Unire se leagă întreaga viață modernă a poporului nostru. Noile structuri sociale și de stat, întregul proces al modernizării și spațiul locuit de români nu s-ar putea înțelege fără a lua în seamă acea trezire a conștiinței, de sine care a cuprins masele și a devenit o forță structurantă redutabilă a societății românești. S-au desprins de aceea multe sensuri ale Unirii, mai bine zis: direcții speciale de privire, nivele diferite de abordare a fenomenului. Te poți situa în registru faptelor economice și obține astfel o anumită perspectivă a Unirii. Te poți interesa de dinamica vieții sociale și atunci Unirea se lămurește sub alt unghi. Istoria ideilor politice aruncă asupra ei, din altă direcție, o lumină nu mai puțin edificatoare. Cultura indică și ea un sens. Sint perspective constante, multiplicabile, care numai împreună ar putea înlesni o analiză destul de complexă a fenomenului. Legitimând ideea Unirii prin motive ce (în de alcătuirea lumii moderne, așadar de o anumită evoluție a ideilor politice, definite rațional, Kogălniceanu îi evoca totodată vechimea, recunoscându-i rădăcinile în „noaptea timpurilor”, când nu se putea concepe supraviețuirea individuală sau de grup fără o anumită solidaritate. Formele de solidarizare s-au schimbat de-a lungul vremii. Statul nu reprezintă decât una din ele și nu cea mai veche. Existența năntrepută a acestuia, chiar dacă cu prerogative restrinse, timp de secole, pe când alte state au fost silite la dispariție temporară sau definitivă, a generat o formă de solidaritate și a putut constitui un suport necesar pentru alte tipuri de solidaritate. Vorbim de stat, însă lumea românească se înfățișă, la începutul organizării sale moderne, sub forma a două state extracarpatiche beneficiind de un statut special, în sfera de influență otomană, în timp ce restul comunităților românești erau încorporate în alte formațiuni statale străine și opresive. Cele dintii se vor uni, la capătul unei îndelungi și multiple pregătiri, pentru a forma, sub garanție colectivă un stat autonom, unul ce avea să-și dobândească și de jure independența peste două decenii. Este acel nucleu în defectibil, pe seama căruia s-a creat, după inițiativa confederației mondiale, noua Românie, așezată pe principiul naționalităților. La matca formată în 1859 s-au strâns aici provinciile rămase încă șase decenii sub stăpânire străină. Dar deja cu secol în urmă ideea Unirii se contura destul de precis în conștiința românească de oriunde pentru a da loc la proiecte și a nutri speranța împlinirii finale. Era — în pofida pluralismului statal — un izvor străvechi, care și-a tot lărgit albia, ascunzându-se uneori sub prundis, pentru a ieși din nou la lumină, mai limpede, mai strălucitor. „Noaptea timpurilor” nu e prin urmare o simplă metaforă ocazională din epoca de vîrf a mișcării unioniste, ci un mod de a sugera vechimea imemorială a acelei conștiințe etnice, pe seama căreia s-au putut infiripa, în pragul epocii moderne, conștiința națională și programul politic respectiv. Cum s-a produs acea „schimbare la față” a lumii noastre, la finele secolului XVIII și în primele decenii din secolul următor, iată o problemă asupra căreia istoricii s-au aplecat adesea, fără să poată da încă un răspuns mulțumitor. Căci, dacă știm cite ceva despre boieri, negustori, oameni de carte, nu s-au putut stabili pînă acum, sub acest unghi, decât prea puține lucruri despre „marea mută” care era atunci războaiele. Ce i-a putut înfrînge scepticismul (prezent încă de la Ion Roată), ca să o facă mai activă și mai responsabilă? Ce căi de colportaj persuasiv au fost puse în lucru și care erau agenții „luminării”, știm încă prea puține, de vreme ce nu existau școli sătești, iar preoțimea nu era prea învățată. Totuși „schimbarea la față” s-a produs, în timp, iar la abandonul vechii mentalități vor fi contribuit în largă măsură marile ridicări de mase de la 1784 și 1821. Ideea Unirii trebuie să fi existat și înainte, cum s-ar deduce din textele cronicarilor, dar ceea ce pare să fi fost decisiv e noua atitudine ce se instala, o dată cu mutațiile survenite pe continent grație Revoluției franceze și războaielor napoleoniene. Această atitudine presupune un anumit raport între ideile circulante și sensibilitatea poporului român, un impact susceptibil să activeze o idee latentă și să o facă socialmente mai fertilă. Un studiu adincit asupra mentalului colectiv ne va lămuri mai bine, desigur, asupra acelei fermentații de idei, proiecte, speranțe, care a condus la distocarea vechilor atitudini și formarea unui habitus social de factură modernă. Realist în sensul cel mai adinc al termenului, un popor nu se mișcă însă cînd i se pune în față doar un program, ci numai cînd acel program comportă șanse de realizare efectivă. O conjuncție fericită între programul de modernizare a societății (avînd în centru Unirea) și circumstanțele geopolitice din epocă a făcut ca masele populare să poată alcătui acel fundament necesar, ba și indispensabil, pentru un nou regim. Un coeficient de iluzie trebuie să bănuim la mijloc, ca în orice întreprindere umană. Căci fără acest coeficient nu se poate închipui depășirea imediatului în direcția indicată de proiect, nici păstrarea calmului civic atunci cînd înfăptuirea se va dovedi sub așteptări. Kogălniceanu știa bine că simpla Unire politică nu putea satisface poporul și că trebuia să însune un întreg sistem de reforme. Numai în această perspectivă se poate înțelege programul generației de la 1859 și solidaritatea urmașilor cu acest program, pînă la desăvîșirea lui pe tărîm politic, la 1918. Căci și marea Unire, împlinită acum, la capătul unei serii istorice, deschidea o altă serie, nu mai puțin complexă, una stînd sub semnul organizării științifice. Unirea se arată a fi astfel una din ideile-forță ale istoriei noastre, idee abordabilă la diverse nivele și în contexte mereu schimbătoare, de un interes mereu actual.

AI. ZUB

Eroul acestui popor neînvins

De cînd o fereastră spre lume-am deschis
și doină de dor murmuram însepe seară,
cu rouă din suflet pămîntul am scris
curgînd prin istorie teferi ca riul.

Lumină-mpărțeam celor pașnici și buni
și doină de dor murmuram însepe seară,
dar fulger și tunet iscam, și furtuni,
cînd braț hrăpăreț lunea peste țară...

Aceeași lumină ne leagă și azi
cînd limpede murmură riul și ramul,
prin gînd de erou și prin braț de viteaz
cu slovă de aur cîstîndu-ne neamul!

E țara mai'naltă venind din străbuni,
istoria nouă ne intră-n cetate,
sîntem ca și munții, statornici și buni,
în ev de lumină și de libertate.

E-o odă prealimpede țara din noi
urcînd luminos pe o cale-nțeleaptă,
copiii învață prin glas de eroi
că epoca noastră respiră prin faptă.

În pace de aur respiră poporul
și pace va fi peste evul aprins,
chează pentru toate ni-i Conducătorul,
eroul acestui popor neînvins!

Ion COZMEI

LUCEAFĂR

Oglindă deasupra, oglindă dedesubt. Lumina
izvoară egal — nor de pulberi strălucind
dinspre îngheț absolut. Noapte cu lucruri bri-
liantive. Nituri de metal nou bătute-n ha-
loul ursitoarelor. Ni le-am văzut semănî-
du-ne la făptură dar pogorînd din alt țarm.
Uneori gustă din mieji îndulciți în otavă și-i

Cumpăna iernii suliță
de oțel înfiptă în pin-
za albastră a cerului.

sting în lacrima unui izvor neștiut. Blîndă,
otava menirii celui ales. Rug arzînd înlătu-
rîndu-i pînă la ieșirea din trupul pămîntesc.
Ascult prunci din toate veacurile purtînd
semnul luceafărului. Limba noastră cîntă nu-
mai vestea Poetului.

MARIA SA MIHAI EMINESCU, DOMN
A TOATĂ LIMBA ROMÂNĂ. Lumina
creste. Peste virșuri trece lumă...

Adrian Fochi

TEATRU LA SUCEAVA

Seara de 8 decembrie 1984 consemna la Suceava (Casa de Cultură a Sindicatelor) un eveniment de excepție în viața spirituală a meleagurilor bucovinene: inaugurarea Secției permanente a Teatrului Național „Vasile Alecsandri” din Iași și susținerea de către tînărul colectiv artistic a primului său spectacol. Manifestarea, așteptată și urmărită cu emoție, s-a bucurat de participarea unui numeros public, fiind onorată de prezența tovarășilor Traian Girba, prim secretar al Comitetului județean de partid, Cecilia Stan, director în Consiliul Culturii și Educației Socialiste, a membrilor birourilor comitetelor județean și municipal de partid și ai comitetelor executive ale consiliilor populare județean și municipal. Au luat parte, de asemenea, Mircea Radu Iacoban, directorul teatrului ieșean, reprezentanți ai presei culturale din țară, cameni de cultură și artă.

Despre semnificația acestui marcant act de cultură, înscris sub semnul generos al marilor eve-

nimente politice ale anului, au vorbit Alexandru Toma, președintele Comitetului Județean de Cultură și Educație Socialistă și Cecilia Stan. După festivitatea de deschidere și prezentarea întregului colectiv artistic al noii scene românești, a avut loc premiera absolută a piesei „Cabana”, de Mircea Radu Iacoban.

Constituindu-se într-o aleasă sărbătoare de suflet a tuturor iubitorilor de frumos din Țara de Sus, înființarea Secției de teatru se circumscrie unui șir memorabil de împliniri culturale înfăptuite în ultimele două decenii aici, între care și apariția publicației noastre lunare „Pagini bucovinene”, împliniri menite să îmbogățească fondul de tradiții spirituale de care beneficiază această zonă a patriei. Să le urăm pionierilor teatrului profesionist de la Suceava mult succes și o frumoasă ascensiune spre laurii consacării.

Ioanid DELEANU

A PRIVI

Trei pictori din Bucovina s-au intru acasă într-o zi de noiembrie. Era în zori, gerul sticlea, iar numele lor se vedeau mai bine astfel. Au fost Ion Grigore, Octavian Visan și Costin Neamțu. Sint, de fapt, Aduceau satul cu ei, satul care se născuse a doua oară pe pînzele din marea metropolă. La flacăra uriașei combustii a memoriei totul devenise mai viu decît ori-cînd. Lîngă noi se afla, așadar, o triunitate al cărei traiect se atinge cu istoria artei românești contemporane. Iată un adevăr care se așază, odată cu opera, pe simezele galeriei de la Su-

La obîrșie

ceava. Trei pictori, deci, fericiți într-un autumntate și, de ce nu, într-un măs-surile permanenței. Înființându-se în triunghi, artiștii reprezintă, prin obîrșie și prin opțiune, același topos și același ethos, purtînd semnul septentrionului. Ei sint stăpîni ai aceluiași vocabule plastică, orînduite original de către fiecare, neîncercăți de semnul impușinării textului. Călcătura lor gravă, parcă deasupra luminii, rotundul lor cîntec de colindători, amintînd forme primordiale, denunță partea întunecată a firii. Căltătoria lor cu Ver-

giliu, deși se face numai în Paradis, cuprinde zone din care se iverse și întunericul altor lumini. Venerabilul scriitor Toader Hrib, din Arbore, îi zicea odată unui pictor: „ferice de căsă unde este o icoană a dumitale”. Sintem într-un gînd. Inchei aducîndu-mi aminte rolul pentru care am făcut repetiții în fața unui regizor anonim: le urez bun venit. Li mai așteptăm: la fiecare tren, la fiecare avion. Sint sigur că ei nu ne vor dezamăgi decît astfel: vor veni călare sau pe jos, pentru că așa se vine acasă.

Marcel MUREȘANU

